

LA TRADICION

Dios, Patria, Rey

SEMANARIO, ORGANICO DEL PARTIDO TRADICIONALISTA EN LOS DISTRITOS DE TORTOSA, ROQUETAS Y GANDESA

SUSCRIPCION DEL SEMANARIO

En Tortosa un mes	0'25 pesetas
Fuera un trimestre	1'00
Un año	4'00

TORTOSA

Sábado 17 de Julio de 1915

REDACCION Y ADMINISTRACION

Tales Velles, Círculo Tradicionalista

Traidores, Cobardes y Asesinos

Otra vez ese sapo inundo apellidado Lerroux ha excitado a sus secuaces, analfabetos e inconscientes, a sus masas acéfalas y salvajes, contra nuestros queridos compañeros de la capital del Principado.

Otra vez el traidor a la Patria, el traficante en carne española, ha armado el brazo de cuatro escarabajos peloteros, para que por sorpresa y valiéndose de las oscuridades de la noche, atentaran contra los nuestros, contra desprevenidos obreros que, abstraídos en su faena cotidiana, no se daban cuenta de lo que contra ellos se atentaba.

Otra vez esa harka de cobardes y asesinos quieren implantar el terror en Barcelona, creyendo quizá que sus tiros, de noche y por la espalda, han de amedrantar a nuestros valientes, aguerridos y patrióticos requetés.

Inútil todo. A los traidores, tarde o temprano les daremos su merecido.

A los cobardes, por más que se escondan, sabremos descubrir sus madrigueras y cazarlos como se caza a las fieras salvajes, a tiros.

A los asesinos, sabremos aplicarles el garrote vil, la guillotina rápida, instantánea.

¡Tiembra, Lerroux! Sapo inundo, inductor cobarde, mil veces traidor. ¡Tu cabeza huele a pólvora, más, mucho más que el tubo de una ametralladora!

Tú quieres acabar con los requetés, y los requetés acabarán con los traidores.

España está harta de tí, España conoce tus intenciones. Quieres llevarnos a la guerra, quieres hacernos servir de carne de cañón, para así poder tú llenarte de oro los bolsillos. ¡Inútil tarea! Nuestra sangre jamás servirá para tu lucro. Nuestras vidas valen más, mucho más que la riqueza que pueda adquirir un desertor del ejército, un "pinxo", de casa de juego, un embaucador, un traidor, un bandido.

Nos tienes rabia y haces dispa-

rar de noche y traidoramente contra Pedreny, porque nos opusimos con nuestras energías y guiados por nuestro amor patrio, a las maquinaciones y trapiondas tuyas, de Blasco Ibañez y demás jefes y jefecillos republicanos, para romper la neutralidad española, y como os estropeamos el negocio, recurrís a la traición cobarde y al asesinato para hacer enmudecer nuestras plumas y matar nuestras energías. ¡Vano intento!

Tened en cuenta las palabras de Tertuliano: "La sangre de los mártires es semilla de nuevos cristianos", que en los momentos actuales puede decirse "que la sangre de los jaimistas es semilla de nuevos patriotas".

Y recordad continuamente, en vuestra inteligencia de salvajes y de cobardes, que nosotros, los jaimistas, no somos inconscientes, que nosotros jamás perderemos el tiempo tirando a las ramas desgajadas del árbol y, por lo tanto, sin vida propia; nosotros cortaremos el árbol de cuajo hasta la raíz.

Y ahora un saludo, una felicitación entusiasta, salida de lo profundo de nuestro corazón, para el compañero Pedreny que salió ileso del indigno y salvaje atentado, y otro saludo para el cajista Ausó, víctima inocente de las valentías de los cobardes.

SANCHO.

Las imbecilidades de "El Pueblo,"

Cura difamado por defender a los pobres

Lector: tápate las narices que voy a remover basura, o lo que es igual, voy a hablarte de "El Pueblo."

En su *brindada* del sábado último, en la tercera página, hay un artículo titulado "Cosas", que mejor debiera titularse "Coces", porque en todo él no hace el asno de tanta más que dispararlas contra el aguijón del sentido común, de la gramática, de la decencia y del honor periodístico, y, sobre todo, contra la verdad y contra los intereses de los desgraciados obreros y obreras de Regués.

Si no fuera más que la tranquilidad y buen nombre de un benemérito sacerdote los que peligraran con las calumniosas insidias del papelucho pseudo-republicano, quizá haríamos *coto a la barraca*, y reiríamos con las piruetas del desherrado juventillo de "Cosas"; pero como se

trata de defender a los desheredados de la fortuna, de Regués, no podemos eludir la obligación de dar unos azotes al coceador de "El Pueblo", coceador que el que lo descoceare buen descoceador será: y empieza la descoceadura.

Dice el coceador:

"En Regués, Mancomunado el comercio de CAPACHOS con la rectoría..."

¡Señores!, digo yo. ¿Se han fijado ustedes? En Regués, *capachos*.

¡Sóoó pollino! En Regués no se comercia con capachos; lo que allí es objeto comerciable (no vayas, cajista amigo, a hacerme decir comestible), lo que allí es comerciable no son capachos, son *capazos*.

¿Que qué diferencia va de capazo a capacho? La que va de una calabaza a un *barret de funeral*. El capacho, amiguito, está tejido de mimbres y el capazo, de aquella

pasta de que están fabricadas *les ulleres* usadas por las caballerías mientras dan vueltas a la noria, *ulleres* de las que si deseas un parte las regalaremos compradas por suscripción popular. ¿Hace?

¡Siguen las coces.

¡Visitas a las casas donde hay muchachas frágiles... y mujeres débiles... y...

¿Qué apuestan Vds. a que no va a Regués el baboso de honras agenas a ponerse a tiro de los salvazos de las débiles y las frágiles? ¿A qué no pone los pies en aquel honrado barrio sin que le llueva sobre las costillas aguacero de escobazos que le deje una *gepa* como la *Potra de Pino*, en pago a la *galantería* que usa con aquellas buenas mujeres? Mujeres de Regués, ya lo sabeis.

Desde "El Pueblo" os insultan desde "El Pueblo", os calumnian desde "El Pueblo", manchan vuestro honor suponiéndoos débiles y frágiles. En nombre de las humildes, pero honradas, hijas del laborioso barrio de Regués protestamos contra las villanías de "El Pueblo". ¡Hombres de Regués! "El Pueblo", hace escarnio de vuestras mujeres, de vuestras hijas, de vuestras hermanas. Ya lo sabeis. Ahora a vosotros os toca volver por el honor de vuestra sangre y de vuestra carne. Nosotros cumplimos con nuestro deber defendiéndoos y lanzando al rostro del cobarde calumniador el *mentís* más rotundo y la afirmación de que en Regués las jóvenes y las mujeres son tan dignas lo menos como las esposas, madres y hermanas de los que desde "El Pueblo" las insultan. Y si no, pruebe lo contrario el de los *capachos*. Bueno. Yo ya sé que no lo probará, porque una cosa es cocear y otra obrar como obran los caballeros, y de caballerosidad entre ciertas gentes... a l'atra casa n'hi ha un poc.

Adelante con las coces.

"En el trinquete. Un hombre fornido, y alto, juega a pelota... Gana la partida el hombre con faldas... y

del producto de la ganancia convida a los asistentes...

¿Habrás visto egoísta? ¡Miren Vds. que jugar al higiénico y noble juego de la pelota, ganar y con las ganancias convidar a los asistentes!

¡Vaya un pecado! Nada, que «El Pueblo» debe estar acostumbrado a jugar, ganar y quedarse con las ganancias. ¿Y la repartidora?

Adelante con las coces. «Por la mañana Escopeta al hombro y a cazar... ¿Solo pájaros?.. ¡quizá!... se caza lo que se puede... algún sufragio, alguna limosna... o algún alma en pena... que de todo hay en la viña del Señor...»

Dejemos que el coceador coce desde el establo de la calle del Replá y vengamos en serio a explicar la razón de las coces.

Vengamos a decir lisa y llanamente por qué «El Pueblo» grazna como despreciable cuervo contra el benemérito Cura de Regués, pues contra él van las insidiosas calumnias envueltas en maliciosos puntos suspensivos.

«El Pueblo» va contra el ensoñado de Regués, porque este ensoñado defiende a los pobres de aquel laborioso barrio de las uñas rapaces de algunos amigos del papel republicano. Pruebas al canto. Sabido es que la mayor parte de vecinos de Regués se dedican a la fabricación de objetos de palma, especialmente de capazos.

Antes de ir el actual Cura a Regués se pagaba la docena de capazos, por no haber competencia, a siete pesetas y media.

Interesándose, como es su deber, el Sr. Cura, por el mejoramiento moral y material de sus feligreses y por manera especial de los menesterosos, de aquellos que han de vivir del producto de su trabajo, se las arregló de manera que la docena de capazos se pagara a precio más subido, consiguiendo un aumento en el precio de compra por docena de dos y tres pesetas, aumento que representa al año unos miles de pesetas en favor de los pobres obreros y obreras dedicados a la confección.

Claro que lo que han ganado los pobres lo han perdido los acaparadores, mejor dicho, explotadores, que ¡oh casualidad! resultan ser afines, adictos, devotos de «El Pueblo».

¿Está claro el juego? El Cura de Regués, amparando a los pobres, va contra los intereses de los explotadores, amigos de «El Pueblo».

El Cura de Regués, con sus trabajos en pró de los desheredados de la fortuna, va contra los acaparadores del sudor de los pobres; el Cura de Regués estorba.

Pues molestémosle, aburrámosle, explotemos en su desfavor aquellas circunstancias que en el ejercicio de su sagrado ministerio ponenle en contacto con sus feligreses.

Declarémosle la guerra. Hur-

guemos en los bajos fondos de la beocia y sacudamos los miasmas de la insidia y de la solapada calumnia. ¡Que se marche y deje tranquilos a los explotadores de los infelices!

Ved ahí la razón de más de cuatro campañas de los buenos, de los honrados, de los santos republicanos de «El Pueblo».

Pero, esperad. A diferencia de hoy, en que el buen Cura de Regués se toma la cosa en broma y, contra sus deseos, nosotros salimos a desmascararos, defendiendo la verdad y defendiendo los intereses de los pobres de Regués, mañana es fácil que deis de narices con alguien que desee ver el hocico que ponéis al veros sentados en el banquillo, respondiendo de vuestras infamias, pues aunque, como de costumbre, os ampareis de testaferreros a lo Redondo, no os valdrá, porque quedamos nosotros para decir a las gentes:

«¡Miradles! los que desde la redacción son tan valientes, vedles como se esconden cuando han de dar la cara. ¡Propio de canallas!»

EN BATEA

La «Liga del Bon Mot»

El día 29, festividad de San Pedro, tuvo lugar en la importante villa de Batea un grandioso meeting de la «Liga del Bon Mot».

Pronunciaron discursos en la plaza pública D. José Mullerad, abogado, de Santa Coloma de Queralt; don Juan de Dios Trias, abogado, de Barcelona; D. Julio Vila, de la Acción Social Popular, y D. Juan Poblet, abogado, de Montblanch.

La concurrencia fué numerosa, y presidieron el acto las autoridades eclesiástica y civil con la Junta directiva del Centro de la villa.

Después de un corto saludo y de explicar el objeto del meeting el señor Barrachina, subió a la tribuna D. José Mullerad, que fué saludado con sinceros aplausos. Dice que la causa que defiende merece la adhesión de todos porque nadie tiene derecho a blasfemar y hablar mal. Hace un llamamiento a las mujeres, que son en la familia quienes deben influir para que en ella arraiguen las buenas costumbres.

La palabra distingue al hombre de los seres irracionales, pero el hombre que blasfema se rebaja a un nivel inferior al de los brutos, pues la blasfemia embrutece.

El Sr. Mullerad estuvo muy elocuente y durante su discurso escuchó espontáneos y sinceros aplausos.

Los oradores que le siguieron en el uso de la palabra no estuvieron menos felices y elocuentes.

El Sr. Trias, con palabra fácil y escogida, dijo haticamos de abominar del mal hablar.

El blasfemo insulta a Dios; el blasfemo indica desorden intelectual;

la blasfemia es un estado morboso. Y el día que un pueblo se vea cubierto de esta enfermedad, está condenado a desaparecer, a morir como muere un cuerpo cuando la enfermedad lo ataca en todo su organismo. Recomienda a las autoridades, civil y eclesiástica, a los padres y madres, que por todos los medios trabajen por el bien hablar.

El Sr. Trias fué aplaudidísimo. D. Julio Vilá hizo en su discurso magníficas comparaciones y arrancó asentimientos y aplausos demostrativos de lo convincente de sus razonamientos. La lógica del Sr. Vilá obliga a todos a reconocer cuan execrable y feo y degradante es el vicio de blasfemar.

El Sr. Poblet se dirigió en su discurso, no sólo a los creyentes, sino a los incrédulos, y a todos demuestra clarísimamente que deben hablar bien, pues ningún derecho puede alegarse para molestar al prójimo con palabras escandalosas o blasfemias.

Dirigiéndose a determinada clase de blasfemos y mal hablados, les dice: «¿Voleu ser nets de roba y no de llengua?» y «¿quina democrácia voleu implantá en un poble que no se sápigá governar en lo mes sant y mes bó? La llengua es lo termómetro de la salut, y aixís com una llengua brutá denota malalt lo cos, aixís una llengua blasfema y escandalosa denota un poble o un individu que pateix de un mal asquerós y repugnant.»

Termina diciendo: «Batea es la frontera de Catalunya, pero de aquí endavant será un castell del Bon Mot, que jamai será abatut.»

Una salva de aplausos coronó el discurso del conferenciante.

Se leyeron adhesiones de los pueblos vecinos, una carta entusiasta de Ivan L' Escop y otra del señor Obispo de la diócesis, felicitando a los oradores, a los promovedores del mitin, y bendiciendo a todos los que a él concurrieron.

La jornada fué brillante, y según los ánimos tan bien caldeados, hace esperar que la semilla sembrada en Batea dará abundantes frutos.

Por la noche en el Centro Católico los mismos señores que tomaron parte en el mitin dieron conferencias de carácter familiar, resultando una velada amena y agradable.

El docto predicador Rdo. don Mateo Riba, que fué el panegirista del Sagrado Corazón de Jesús en los días del Triduo, habló también en el Centro después de todos, cautivando a los oyentes con lo luminoso de sus ideas, consejos acertadísimos y palabras alentadoras y fortificantes.

«Victorias de Carlos VII de cruzados modernos»

Este es el título de la vigésimasegunda obra de nuestro querido amigo el Barón de Artagan, tan cono-

cido desde hace ya mucho tiempo como experto publicista de historia y asuntos militares.

Dicho libro comprende la descripción imparcial, completa, detallada y en un todo fidedigna de todas las más principales victorias obtenidas por los soldados de la tradición católico-monárquica durante los años de 1873 y 1874, o sea, en plena odisea de la república, por la época en que ésta gobernó a España.

Esta obra hállase ilustrada con gran número de retratos e interesantes tipos militares, batallas y episodios de campaña, fotograbados de hermosos cuadros de pintores tan célebres como Balaca, Cusachs, Ferrant, Estevan, Unceta y otros cuyos nombres no recordamos en este momento.

Pero lo más admirable en ésta, como en todas las demás obras del Barón de Artagan, es que lo mismo los liberales que los carlistas las aplauden; cuantos sean aficionados a los estudios de verdadero carácter histórico, todos, sin distinción de ideas políticas, pueden recorrer sus páginas sin sentirse agraviados, porque el ilustrado y concienzudo autor Barón de Artagan prescinde de prejuicios políticos para recordar la verdad de los hechos, haciendo igualmente justicia al heroísmo desplegado por unos y otros combatientes, no viendo en todos más que soldados españoles, dignos siempre de la consideración de cuantos nos preciamos de poner nuestro amor a la Patria por encima de todo género de pasiones.

La magna labor representada por los numerosos libros y folletos del Barón de Artagan la recomendamos (sin distinción de títulos) a nuestros amigos y correligionarios, ya que tan contadísimos han sido los historiadores que han hecho justicia a la Comunión católico-monárquica, y ninguno de ellos con la intensidad de la serie inacabable de las obras del Barón de Artagan, porque éste, entre todas ellas, abarca el recuerdo de las tres guerras sostenidas en todas las regiones en que llegó a haber carlistas armados.

Labor prodigiosa es la de este incansable publicista, y sin dejarnos llevar de la exageración y si sólo haciendo justicia al verdadero mérito, podemos afirmar y sostener, con la convicción más firme, que esa labor del Barón de Artagan es de las más brillantes de que puede enorgullecerse la España tradicional, pues con ella se perpetúa en las páginas del libro la lucha titánica, secular, que han sostenido los paladines, los cruzados de la Causa tres veces santa, porque dando la mano a las pasadas grandezas, las sostiene en el presente e imita al sembrador, esparciendo la semilla de un porvenir glorioso para España.

Esta obra es la primera con que inicia su labor de propaganda la «Editorial Cultura Tradicionalista». Esta heroica empresa se propone dar

a conocer a la generación actual las mejores obras de nuestros publicistas, con objeto de vulgarizar las excelentes doctrinas del credo católico-monárquico y deshacer las leyendas urdidas por nuestros enemigos.

Serán, pues, publicándose otras, de carácter social y político, de los conocidos autores D. Severino Aznar, D. Domingo Cirici Ventalló, D. J. Luis Martín Mengod, D. Luis Hernando de Larramendi, D. Antonio López Ferrándiz, D. Luis Lucia y Lucia y D. José Navarro Cabanes, cuyas firmas prestigiosas honrarán sucesivamente las obras de esta nueva biblioteca.

Deseamos a la nueva empresa editorial muchas prosperidades.

Se halla de venta en la papelería de Biarnés, Ciudad y Pasaje Franquet.

Bachillerías

Hemos hojeado los repartos que el Ayuntamiento republicano de Tortosa intenta cobrar de los pobres contribuyentes.

Aquello no son repartos, son verdaderos tratados de rapacidad. Si estuvieran impresos, creeríamos que habían sido editados en alguna imprenta situada en el centro de Sierra Morena, bajo la dirección de Diego Corrientes.

Nada menos que el 18 por 100 se intenta cobrar por cada contribución Industrial, Urbana y Rústica. Aparte de los repartos posteriores, que luego se sucederán, por inquilinato, y el general de consumos.

En el reparto industrial se encuentran incluidas las clases pasivas (no podemos ver la industria), cosa de muy mal gusto e inútil, porque esos capítulos son sencillamente incobrables.

La nómina, nunca ni por ningún concepto la puede embargar el Ayuntamiento, y con levantar el domicilio de esta ciudad se ven libres de las importunidades de los agentes de recaudación y privan a Tortosa (industriales y comerciantes) de una abundante fuente de ingresos.

Y ¡viva Fraternidad republicana! ¡¡Farsantes!!

¡Pueblo, abre los ojos! Creías encontrar redentores y resultan verdugos. ¡Pueblo, arma tu brazo y apréstate a hacer justicia!

Ya hemos dado en el clavo de lo de Regués. A un *tío vivo* que quiere enriquecerse a costillas de aquellos vecinos, se lo impiden unos buenos señores que se interesan por la prosperidad de los habitantes de Regués.

Por cierto que a ese *tío vivo* le proteje un acreditado comerciante de esta ciudad. Ande con cuidado el *tío vivo*, porque nosotros le averiguaremos hasta lo que roba en cada una de sus ventas. Y entonces estamparemos su nombre con letras de imprenta. ¡Cuidadito!

Regalos de LA TRADICION a sus suscriptores

En vista del grandioso incremento que adquiere nuestro semanario; deseosa la Redacción de LA TRADICION de corresponder a medida de sus fuerzas al favor que el público le dispensa, y guiada por el patriótico deseo de extender y propagar cada día más el programa salvador del Tradicionalismo, ha acordado regalar a sus suscriptores una hermosa y *convinciente* pistola Browing, *marca Exprés*, de nueve tiros, fijarse bien, *Pistola Browing de nueve tiros, nuevecita y sin estrenar*. (Nosotros no regalamos cosas usadas).

Para tener derecho a un número del sorteo se necesita pagar el importe de un trimestre de suscripción por adelantado. (Una peseta).

El pago de la suscripción pueden hacerlo personalmente, los de la

ciudad, en el local del Círculo Tradicionalista (Taulavelles, 8, 2.º), y los de fuera, ya mediante carta dirigida al mismo Círculo, ya por encargo de persona conocida.

En el recibo de pago de la suscripción habrá un número de orden, que será válido para el acto del sorteo.

El sorteo se celebrará el primer domingo de Septiembre a las tres de la tarde en el salón del Círculo Tradicionalista de Tortosa. El acto del sorteo será público.

Previamente se anunciará el número de bolas que entrarán en el sorteo, y en el momento de colocarlas en la bolsa todos los asistentes tendrán derecho a revisarlas.

Tortosa 17 Julio de 1915.

LA REDACCIÓN.

Continúa escandalosamente la sofisticación del vino.

Continúa la *oscuridad del alumbrado* público en la mayor parte de calles de la ciudad.

Continúan los montones de porquería en la vía pública.

Continúa el Parque siendo una sucursal de Sodoma, a altas horas de la noche.

Jóvenes bárbaros y la *abandera* republicana tienen allí citas misteriosas.

Continúa el Sr. Alcalde mirando mucho, viendo poco y enseñando el zapato.

¡Puede el baile continuar! y ¡viva la República a lo Marcelino!

Hace mal nuestro querido colega «La Polémica» en atribuir nuestros entusiasmos y *bélicos ardores* al calor del verano y a la *fogosidad* de nuestra imaginación.

Nosotros queremos penetrar en lo más profundo del alma popular; queremos repeler, contrarrestar las campañas insidiosas y de calumnias que «El Eco de las cloacas» hace contra personas honradísimas; queremos que el pueblo se convenza de que Marcelino y demás compinches le engañan y le hacen servir de juguete y escabel para sus concupiscencias. Para el pueblo escribimos y a él nos debemos. Si «La Polémica», como asegura, dirige sus pasos al mismo objeto y fin, deje aparte la forma de procedimientos; use ella los que le parezcan más adecuados y déjenos a nosotros emplear los que creamos de más interés y de mejores resultados.

¿Que tendremos algún disgusto? No lo creemos. Pero si así fuera, lo damos todo por bien empleado mientras logremos nuestro objeto, que es el de librar a Tortosa del yugo terrible del embaucador sietemesino.

Sección Oficial

Requeté Jaumiste

Se convoca a los Requetés de esta ciudad a una reunión que tendrá lugar en el Círculo Tradicionalista, mañana domingo, día 18, a las tres de la tarde. Se suplica la asistencia, por haber de tratarse asunto de capital interés.

El Presidente, JUAN CAVÉ.

CRÓNICA

Para la semana próxima número sensacional sobre la Higiene en el barrio de Remolinós:

El depósito de letrinas considerado bajo el triple punto de vista Higiénico, Político y Social

Mañana, domingo, a las tres y media de la tarde, en el Patronato Católico de Obreros, el joven «cruzado», D. Manuel Riba dará una conferencia sobre el importante tema «La navegación aérea, lo que es, ha sido y lo que será».

Se suplica la asistencia, quedando invitados todos los socios del Patronato, protectores de la «Lliga del Bon Mot» y del Patronato de la Sagrada Familia.

La distinguida señora D.ª Margarita Porto, esposa del digno capitán de esta guarnición nuestro particular amigo D. Carlos de Landa y de León, dió a luz en la mañana del último domingo dos hermosos niños. Tanto la afortunada madre como

los recién nacidos siguen perfectamente

en su enhorabuena.

ooo

Hemos recibido:

El núm. 23 de la «Hoja Comarcal», órgano de Centro de Acción Católica de Tivisa.

«La Zuda», importante revista órgano del Orfeo Tortosí, publica notables artículos, entre ellos uno en que se ocupa de la mendicidad pública. No estamos conformes en las orientaciones que en dicho escrito se insinúan; somos partidarios no de crear nuevas organizaciones, sino de reforzar y proteger las existentes. La obra más humanitaria y la asociación más caritativa que genio humano puede concebir es o son las Conferencias de San Vicente de Paul. ¿Por qué no procuran nuestros filántropos adherirse a ella?

«La Ribera del Ebro», semanario liberal. No podemos ver la falta que hacia en la prensa local. Le agradecemos el saludo que nos dirige.

«El Cultivador Moderno», excelente revista agrícola, inserta un trabajo práctico, de suma importancia para los agricultores, sobre el sistema Berlesse, en el Campo de Tarragona, contra la mosca del olivo. De desear es que el sistema Berlesse sea conocido y practicado en la comarca tortosina.

Suplicamos a las Cámaras de Comercio y Agrícola y a todas las entidades económicas de esta ciudad, que se tomen la molestia de hojear los repartos, Industrial, por Urbana y Rústica, que se encuentran expuestos en la Secretaría del Ayuntamiento de esta ciudad. Nosotros creemos que son sencillamente inaceptables por antilegales.

Así se lo diremos al pueblo, a los payeses, a esos payeses que, fanatizados con esos *redentores* de nuevo cuño, creían que el mando de los republicanos sería una era libre de pagos y que Tortosa se convertiría en una Jauja.

Después de leído este ejemplar dese a quienes puedan leerlo con provecho.

FRANCISCO CALBET

Cerrador Real de Comercio Colegiado
Calle de San Ildefonso, esquina a la de Baños, 2

Además de la intervención en toda clase de operaciones mercantiles de Banca, Bolsa y Cambio, así como el pago de cupones de papel de la Deuda del Estado y Empresas particulares, se dedica esta casa a la intervención en la compra y venta de fincas rústicas y urbanas y colocación de capitales, a cuyo objeto se ha montado un centro de contratación de toda clase de inmuebles con variedad de agentes discresivos y activos.

Tarjetas postales

de D. Carlos y D. Jaime de Borbón
Gran surtido en la papelería de Biarnés, Ciudad y Pasaje Franquet.

Imp. Francisco Biarnés, O'Callaghan, 5

Cemento Portland Artificial ASLAND

OBRAS IMPORTANTES DONDE SE HA EMPLEADO EN ESTA REGION

Canales del Ebro en Tortosa

Cimentación y pilas del puente del ferro-carril sobre el Ebro

Defensas contra avenidas del Ebro y en varias cimentaciones y presas de pantan



Pantano de Riudecañas,

Reus

Obras del Puerto de Tarragona

UNIFORMIDAD Y CONSTANCIA EN LA COMPOSICION

PRODUCCION ANUAL 2.000.000 sacos

OFICINAS: Plaza de Palacio, 15 • BARCELONA

PIDANSE CERTIFICADOS DE ENSAYOS Y CERTIFICACIONE

Disponible

Grandes Almacenes JORBA de Barcelona

Representante en Tortosa y su Diócesis

JUAN MOREIRA

Sombreros de Sacerdote desde 3'50 pesetas

Hábitos talarés, ornamentos, estatuaria, orfebrería, libros litúrgicos, etc., etc. — Precios sin competencia.

Informes, Presupuestos y Cálculos, pídidos a

JUAN MOREIRA

Arrabal de San Vicente, TORTOSA

Fàbrica de Alpargatas



LLASAT

TORTOSA

DR. J. FERRER

Especialista en enfermedades de mujeres y niños

PARTOS

Plaza de la Catedral, 2. pral. 1. TORTOSA

ESTA LOCO

quien diga que las LAMPARAS ELECTRICAS que se venden en la gran Hojalateria de

Eduardo Lluch Calvo

Plaza de la Catedral, no son las que más duran, más baratas cuestan y mejor luz dan.

Taller de Escultura

Exposición de trabajos en mármol

Mariano Martí

Elaboración especial en panteones, lápidas, chimeneas y escaleras. Modelos en madera y yeso, mostruarios de lápidas de 25 pesetas a 2.000.

Calle de San Antonio, 12, y Sensalsacosta, 1.—TORTOSA

LOS QUE TOMAIS O DAIS A VUESTROS HIJOS ACEITE DE HIGADO DE BACALAO SOLO O EMULSIONADO LEED



Ciertamente, no hallaréis medicamentos de efectos tan preciosos y seguros como el aceite de hígado de bacalao pero debéis saber, que por superar el consumo a la producción, la mayoría del que se expende en el comercio es falsificado y que sus magníficos efectos solo se consiguen a condición de que sea puro y bien elaborado, por lo cual debéis exigir la marca GEVE. El Aceite GEVE se elabora bajo dirección facultativa, según las reglas de la moderna opoterapia; los hígados son siempre frescos, seleccionados y se emplea para su extracción simplemente una presión suave. Su pureza está garantizada por el análisis de eminentes químicos, cuyos certificados acompañan a los frascos.

El Aceite GEVE es superior a las emulsiones, hoy desacreditadas y rechazadas por contener apenas aceite, siendo el resto sustancias necesarias para emulsionario de acción inútil cuando no perjudicial.

Depósito general:

Farmacia Vergés, Tortosa